

习近平在参加首都义务植树活动时强调 全民植树增绿 共建美丽中国

新华社北京4月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3日上午在参加首都义务植树活动时强调，清明前后，神州大地处处生机盎然，正是植树的好时节。今天我们一起种树，就是要号召大家都行动起来，积极参与植树造林，人人争当绿色使者、生态先锋，为建设美丽中国增绿添彩，共同谱写人与自然和谐共生的中国式现代化新篇章。

京郊大地，春意正浓。上午10时40分许，党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等集体乘车，来到

北京市通州区潞城镇，同首都群众一起参加义务植树。

植树点地处北京市通州区与河北省廊坊市北三县交界地区，位于潮白河畔京冀首个跨界共建的森林公园内，具有良好的滨水生态条件。

看到总书记来了，正在植树的干部群众热情地向总书记问好。习近平向大家挥手致意，扛起铁锹走向植树地点，同北京市、国家林业和草原局负责同志以及首都干部群众、少先队员一起忙碌起来。

挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌……习近平接连种下油松、黄栌、元宝枫、樱桃、红叶碧桃、侧柏等多

棵树苗。习近平一边植树，一边询问孩子们的学习生活、劳动锻炼情况。他强调，广大青少年是祖国的未来，从小要积极参加劳动、植树造林，把绿色的种子种进心里，养成尊重自然、热爱自然的意识，勤奋学习、锻炼身体、茁壮成长，德智体美劳全面发展，努力成为国家栋梁。植树现场一派热火朝天的劳动景象，领导同志们同大家一起培土浇水，气氛热烈。

植树期间，习近平同在场的干部群众亲切交谈。他说，到中央工作后，他已连续17年参加首都义务植树活动。他指出，今年是新中国植树节设立45周年。全国人民坚持

植树造林，荒山披锦绣，沙漠变绿洲，成就举世瞩目。同时要看到，我国缺林少绿问题仍然突出，森林“宝库”作用发挥还不够充分。增绿就是增优势，植树就是植未来。要一茬接着一茬种，一代接着一代干，不断增厚我们的“绿色家底”。

习近平强调，绿化祖国要扩绿、兴绿、护绿并举。扩绿，就是要科学推进大规模国土绿化，适地适树、适时适法，种一棵活一棵、造一片成一片。兴绿，就是要注重质量效益，拓展绿水青山转化为金山银山的路径，推动森林“水库、钱库、粮库、碳库”更好联动，实现生态效

益、经济效益、社会效益相统一。护绿，就是要加强林草资源保护，做好防灭火工作，深入开展重大隐患排查整治，守护好来之不易的绿化成果。三北地区是国土绿化的主战场，要把更多力量集中到“三北”工程建设上来，筑牢北疆绿色长城。

习近平指出，绿化祖国要人人尽责。要畅通群众参与渠道、创新尽责形式，发挥好林长制作用，把各方面力量调动起来，推动全民义务植树不断走深走实。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、国务委员等参加植树活动。



记者 李旭旭 策划 郝东智

正月初八就南下招商 诚意“牵”来五牛联盟

2005年第一家浙商普洛得邦落地滨海，2006年，浙商国邦也来潍投资建厂，这吸引了“滨海招商小分队”王跃珺的注意。“两家企业分别来自浙江金华和绍兴，查阅资料时发现，绍兴市有个新昌县，就有4家世界第一和15家上市企业，这个县城人口才30多万。”

有好奇，更有期待，王跃珺和同事们计划向这个“神奇”的县城进发。此时，国邦董事长邱家军提供了一个重要“情报”，浙江的企业家正月就开始忙，过了正月十五，好多企业的老大就“逮不住”了。那时正在2007年春节假期，王跃珺立刻调整南下计划，正月初八，他们就赶到绍兴市新昌县。在邱家军引荐下，他们顺利与时任新和成党委书记张平一见了面。

接下来的一周，他们挨家挨户敲企业的门。王跃珺回忆，当时招商工作比较艰苦，“两个人住在一个宿舍，常吃的是路边小吃‘菜泡饭’。”

由于迟迟没有得到回信，当年3月，王跃珺和寒亭区领导等一行四人再次南下。紧接着，5月，新和成首次来访潍坊。6月，签约。8月，山东新和成药业有限公司落户潍坊滨海。

新和成山东基地党委副书记孟建波曾表示，选择落户潍坊主要有三个看中：一是看中政府的做事规则和效率；二是看中山东省的资源和配套优势；三是看中山东的整体环境。

2020年和2022年，同样来自浙江的京新和万盛也先后落户滨海。至此，国邦、新和成、京新、万盛形成了鼎立发展之势。2022年4月，几家浙商公司合资注册了五牛（山东）投资有限公司，拟共同投资建设仓储罐区等公共设施。

企业需要建大型电厂 政府规划建设都跟上

“浙商企业组团入驻，是我们产业链招商、以商招商的重要成果，同时也给政府服务提出更高的要

在潍坊滨海一条临港路，串联起普洛得邦、国邦、新和成、万盛、京新5家浙商企业。这5家企业协同规划，一个千亿级新医药新材料产业园正在迅速崛起。

潍坊浙商「朋友圈」扩圈记 一条临港路聚集5家企业，共建千亿级新材料产业园



新和成落户潍坊，正是看中了这里的营商环境。

求。”潍坊滨海经济技术开发区党工委副书记、管委会副主任韩文宏说。

新和成是一家专注于营养品、香精香料、高分子新材料和原料药生产的国家认定重点高新技术企业，周围需要蒸汽、水电等一系列配套设施。新和成落地之初在当地收购了一个小的热电厂——海风电厂，但考虑到产业布局，建设一个大的大型电厂迫在眉睫。

为了帮助企业解决问题，滨海决定将原来的供热项目改为上大压小热电厂项目。电力工业上的上大压小是指上大发电机组，关停小发电机组，以实现节能减排的目标。

时任建设交通局党组成员、副局长程银光说：“本来热电厂的建设并不在前期规划之中，但是结合企业提出的诉求，同时考虑到滨海战略开发区未来的发展，我们启动了供热专项规划的修编，改成了热

电厂项目。”2013年，滨海在新和成厂区附近规划了三台150吨的锅炉，一台240吨的锅炉，用于保障企业生产的电力供应。

事实证明，当年的选择是正确的。程银光说：“十几年过去了，现在四台锅炉的电力生产仍有余量。”

同样，十几年过去了，滨海引进浙商的发展潜力同样余量满满。今年2月19日，在潍坊市工作动员大会上，新和成控股有限公司获得2023年度突出贡献企业的荣誉称号，其母公司浙江新和成股份有限公司则成为潍坊市招商引资优秀企业。现如今，新和成在潍累计投资200亿元，建成6家子公司，去年营收突破100亿元、利税超38亿元。

政策给“真金白银” 鼓励产业抱团发展

2023年，在滨海发展了15年



京新药业建设现场。 资料片

的新和成拿到了3000亩地，且价格仅相当于市场价格的70%。

“真金白银”政府让利的背后，滨海深意何在？

2023年，潍坊滨海区绘制新材料产业链条图谱，针对性招引“强链、补链、固链、延链”项目，加快项目聚集、推进产业集群发展。

2023年3月25日，潍坊滨海经济技术开发区管委会印发《加快推进专业化“园中园”建设的扶持政策》的通知，通知中明确，滨海将加快推进专业化“园中园”建设。

“上下游企业过于分散不利于企业的发展，这个政策的出台也是为了鼓励龙头企业吸引带动周边企业共同发展。”滨海区潍坊市自然资源和规划局滨海分局，自然资源开发利用科科长贺玮告诉记者。

《通知》明确了土地出让底价等优惠政策：企业一次性拿地3000亩以上，地价按照现行标准基准地价的70%执行。记者算了一笔账，按照现行政策，每3000亩地企业可以节省2亿元左右。

此外，相关企业还能享受优先给予入园项目水资源利用、环境容量、能耗指标等要素指标保障；优先支持入园项目申报省、市重点项目等福利。

未来，滨海将聚焦新医药、新材料产业发展，在实施园区“四个提升”工程的同时，加快建设专业化“园中园”。围绕新医药、新材料产业规划建设生物医药、石化新材料、膜材料等7个“园中园”，构建“产业园区+专业平台+龙头企业”发展模式，以新和成、国邦等为核心的生物医药产业园正在加速膨胀。